

6 февраля 2024 г..

УКРАИНА



RSF призывает правительство отказаться от «телемарафона»

Созданный на следующий день после вторжения России в Украину в феврале 2022 года для противодействия волне российской дезинформации, накрывшей страну в начале войны, «телемарафон» сегодня подвергается резкой критике в Украине. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает упразднить это партнерство шести крупнейших телеканалов, совместно выпускающих круглосуточную новостную программу, и вернуться к конкуренции, чтобы укрепить плюрализм СМИ.

Аудитория максимально достигающая [10 %](#), уровень [доверия](#), находящийся на рекордно низком уровне, критика со стороны гражданского общества... Спустя почти два года после создания «национального новостного марафона», известный как «телемарафон», не может убедить в своей значимости чуть более чем 20 % зрителей, как свидетельствуют результаты [опроса](#), проведенного [Фондом](#) «Демократические инициативы» и [Социологическим центром имени Разумкова](#).

Телемарафон «Єдині новини» («Единые новости»), совместно выпускаемый основными украинскими телеканалами с 24 февраля 2022 года, был призван предложить достоверную информацию в противовес кремлевской пропаганде в сумбурном контексте начала широкомасштабного российского вторжения. По поводу этого формата сейчас идут [бурные споры](#): специализированные медиаорганизации, такие как [Институт массовой информации](#) (IMI) – местный партнер RSF – и [Detektor Media](#), критикуют его [комплиментарность](#) по отношению к правительственной линии, самоцензуру журналистов и, как уже с [сожалением отмечала](#) организация RSF, отсутствие в нем оппозиционных каналов.

«Бывший ценным и эффективным инструментом в противостоянии беспрецедентной волне российской дезинформации, прокатившейся по стране в феврале 2022 года, «телемарафон» устарел и, прежде всего, подрывает плюрализм СМИ. За два года украинским телеканалам удалось реорганизовать и укрепить свои команды, что позволило им работать с более проверенной и обоснованной информацией. Сегодня все они в состоянии бороться с российской пропагандой каждый на своем уровне, сохраняя при этом плюрализм и редакционную независимость. RSF призывает украинское правительство остановить «телемарафон». Сейчас необходимо сосредоточиться на усилении финансовой поддержки общественных и независимых СМИ».

Жанна Кавелье,

Руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

«Телемарафон» – инициатива, запущенная самими телеканалами, а затем оформленная указом – объединяет четыре частных канала: [«Интер»](#), [«1+1»](#), [«Ми – Україна»](#), [ICTV](#), и два общественных – [«Суспільне»](#) и [«Рада»](#), каждый из которых имеет свою информационную и временную нишу. Таким образом, одна и та же непрерывная новостная программа транслируется на разных телеканалах, что усложняет задачу российских вооруженных сил по ее глушению. Иногда дублируя друг друга из подземных парковок, превращенных в бомбоубежища, журналисты ежедневно комментируют ситуацию на линии фронта, а также политические, дипломатические и экономические новости. У этого «телемарафона» есть русскоязычный аналог – «Свобода», [запущенный](#) каналами «Интер», «1+1», «Украина» (теперь «Ми – Україна») и группой [StarlightMedia](#), которой принадлежит ICTV.

Хотя существование «телемарафона» защищается на самом высоком уровне, в частности [президентом](#) Владимиром Зеленским, в конце 2023 года пресс-секретарь администрации президента Сергей Никифоров [признал](#), что он нуждается в реформировании. Сами каналы-участники рассматривают новый [формат](#) и должны представить свои предложения. Между тем, в 2024 году его бюджет по-прежнему будет составлять более [1.5 миллиарда](#) гривен, или более 37 миллионов евро, в то время как группа общественного радио и телевидения «Суспільне» получает только 44 миллиона евро, чтобы финансировать несколько общенациональных и местных телеканалов, радиостанций и новостных сайтов, а также платить более чем четырем тысячам своих сотрудников.

Украина занимает 79-е место из 180 стран во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год